

潮州市湘桥区民政局

湘桥区民政局 法治政府建设 2021 年度报告

今年来，区民政局认真学习《潮州市法治政府建设实施方案（2021-2025 年）》精神，严格按照区委依法治区办的工作部署，结合民政职能，坚持以人为本，强化“法治政府”意识，建立健全行政执法监督机制，加强执法队伍建设，认真梳理行政执法内容，不断规范行政执法行为，较好地推进法治政府建设工作。现将 2021 年法治政府建设情况报告如下：

一、强化组织领导，重视学法用法。

一是加强组织保障。认真落实单位主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，及时调整领导小组成员，由党组书记、局长李幼珊同志担任组长，作为法治政府建设第一责任人，副局长刘思伟、张翼燕为副组长，各股室负责人为成员。领导小组下设办公室，办公室设在局人秘股，负责组织协调法治政府建设全面工作，把法治政府建设工作融入到日常工作当中，推动了工作的有效落实。

二是加强学法用法。为更加全面准确地学习领会习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神，局组织全体干部职工进行专题学习，切实做到增强“四个意识”、坚定“四

个自信”、做到“两个维护”，将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来。2021年以来，局机关定期召开干部学习会议，采取学理论、学政策、学民政法规、学新修订的法律法规等多种方式开展学法用法活动，以确保内容、人员、时间、效果“四落实”。同时，局机关同志积极参加执法培训考试，今年8月份，有3名公务员通过执法考试，成功取得执法证，壮大了我局行政执法队伍。

二、建立健全工作制度，推进依法行政。

一是建立健全工作制度。今年来，将局机关和下属事业单位各项工作制度建设作为落实法治政府建设一项重要任务抓紧抓实，完善了《湘桥区民政局财务管理监督制度》《湘桥区民政局政府采购业务管理制度》《湘桥区民政局合同管理制度》等制度。全局机关同志都能严格按各项制度依法依规办事。

二是认真落实规范性文件管理制度。积极推进规范性文件管理制度执行情况，按要求及时向区政府报送规范性文件清理意见和相关建议。2021年，我局没有制定发布规范性文件。严格落实重大行政合同备案制度，严格履行“三重一大”决策制度，并聘请广东森凯律师事务所刘律师为我局法律顾问，提供专业法律意见。

三、规范行政执法，加大执法检查力度。

一是组织全局机关同志学习《广东省民政厅关于印发〈广东省民政行政处罚程序规定〉的通知》（粤民规字〔2021〕6号）精神，对行政执法和行政许可、行政处罚的执法职权、

执法依据、执法范围、执法岗位、执法证件、执法方式、执法时限、执法责任、执法监督等内容进行了认真的梳理，积极履行“法治民政”工作要求。在行政许可和行政执法过程中，严格按照相关标准和条件把关，按办事程序、承诺时限开展执法工作。

二是进一步完善“双随机一公开”制度，健全工作机制，并在10月份，采用随机抽查的方式，对全区社会组织档案，会议记录、规章制度、年度工作报告等资料进行检查，对检查发现的问题，要求社会组织立行立改，并将整改落实情况及时上报我局。同时，加大社会组织违法行为执法查处力度，对出现连续两年以上不接受年检等违法行为的社会组织，采取约谈整改，依法予以查处。

四、存在问题及下一步工作计划。

2021年，我局法治政府建设工作虽然取得较好成效，但与上级要求还存在差距。如执法人员人数少，法制理论水平不高，法律专业人员不足等，这些都在一定程度上制约着民政法治政府建设事业发展。下一年，我局将继续加强法治政府建设工作：

一是继续加强执法队伍建设，强化行政执法人员的执法意识、责任意识、素质意识、依法接受监督的意识。在日常行政执法过程中，公正文明执法，全面落实行政执法责任制，建立健全责任追究机制，努力建设一支政治素质高、业务能力强的行政执法队伍。

二是继续加强法治培训、加强普法教育，全面提高依法

行政意识。深入抓好领导干部学法用法，不断提高依法执政能力，切实加强法律法规培训，努力提高机关工作人员法律素质和依法办事能力。